RESOLUCAO - FISICA — AULAS 3 E 4

EXERCICIOS DE SALA

Resposta da questao 1:

>
0 médulo de S é obtido aplicando o teorema de Pitdgoras ao triangulo retangulo sombreado na figura:

>
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[S=324+42=94+16=25
[2l2= 25 = 2] = v25 = [3] = 5 unidades

Resposta da questdo 2:

a) Pela regra do paralelogramo, temos que |R[ =3N.
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b) Os mddulos dos vetores sdo:

médulo de a:a=2N

moédulo de B: bl=22+3 =
=bh=13<b=+13N

Aplicando a regra do paralelogramo, temos:
RE=a?+h?+2-3-b- s =
=32=24(\132+2-2-(13) cosae =
< 9=4+13+4(\13) cosa =

e osa=(9-4-13)4 V13) =

< (0S50 = —Z

V13
Resposta da questao 3:
[A]

O angulo de 120° esta no segundo quadrante, onde o cosseno é negativo. O valor de cos(120°) é —0,5.
Aplicando a regra do paralelogramo, temos

(Fr)?=(3)2+(5)2+2-3-5-cos(120°) &



& (Fr)2=9+25+30(-0,5)

o (FP=34-15o (=19 Fr= V1IN

Resposta da questao 4:

a) Nesse caso, temos:

= =3
X y
= >
S
3l=[xI+1y]
SI=1IXI+ y =3+ 2 =5 unidades
s =3 2
b) O vetor S é a soma de X€Y istoé:

=y

>

@©y

=4

- - -
S=X+Y

No entanto, nesse caso, temos:

Resposta da questao 5:

(A]

121 =1%] +y]
SI=IXI+1¥|=5-3 =2 unidades

—lv—)

Vamos decompor os vetores F e F nos eixosi ej :

OvetorF serd: F = |F2| cosX)i
F —(8cosx)| +(85enx) i (N)

+(|F2|senx)] =

OvetorF seré'F =(- 1)-(|F5| cosx)r+(—1)(|F’5| senx)r@

F (—8cosx) +(—85enx)| (N)

O'uretorF1 sera: F1 = |F1| F@E: 12 r(N)
OvetorF, sera:F, =|F,|] < F,=15j (N)
OvetorF,sera:F, = (-1) |F,|/i <F=-6i(N)
OvetorF sera:F = (=1)[F|j < F==7] (N)

Como resultante das forgas, temos a soma vetorial de todas elas:

= -+ -+

Fo+F+F +F &

Il

F+F,
oFr=12
(— 8cosx) i

+
+

<::>Fr7(12 6 + 8cosx — 8cosx) i
85enx)j<:>

<::>Fr—(6) +(8)| (N).

."’ (8cosx) i +(85en§)r+15r+(—6)r+
+(= BSenx)j +(-7j <

+(15 7 + 8senx —

Assim, 0 médulo do vetor Frsera: (Fr=(62+ (8P =

(Frr=36+64=

& (Fr)2=100 < [Fr|= 100 N < i = 10N.



ESTUDO INDIVIDUALIZADO

Resposta da questao 1:
(€]

A questdo é puramente uma questdo de vetores. Para resolvé-la, basta utilizar a regra do poligono, que diz que o vetor soma de
N vetores consecutivos é dada pela unido entre o inicio do primeiro vetor com o final do ultimo.

Assim, pela figura, o médulo do vetor soma é 2 cm.

Resposta da questao 2:

[E]
Analisando as afirmativas:

[A] Falsa.

[B] Falsa.

[C] Falsa.

[D] Falsa.

[E] Verdadeira.

Resposta da questao 3:

(B]

Reposicionando os vetores e utilizando a regra do poligono, obtemos o vetor resultante destacado na figura abaixo:



Resposta da questao 4:
Trajetdria descrita em quadriculas, cada uma contendo um passo de distancia:

A >

A

Interbits®

a) Os vetores pretos representam os passos dados nas direcoes sugeridas, sendo o ponto de partida a esquerda do diagrama,
sendo 10 passos no sentido norte, doze no sentido leste, sete para o sul e oito para oeste.

b) Em linha reta do ponto de partida até o ponto de chegada esta representado no diagrama com a cor vermelha e representa a

soma vetorial de todos os passos dados e representados em preto, ou seja, o vetor resultante. O seu calculo é realizado
usando o teorema de Pitagoras entre o inicio e o final do trajeto:

R =44 +3? -.R =5 passos.

12 passos
A N
7 passos
10 passos
3"passos 7
P
] /5-passos 3

[

12 B
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Aplicando a lei dos cossenos no AABC e sabendo que COS(180° - 9) = —C0s6, temos:

132 =52 +122 ~2.5.12-cos(180° - 6)
169 = 25 +144 +120cos 6

cos6=0

£.8=90°



Resposta da questao 6:
(D]

Sendo v e w os mddulos dos vetores, temos:

V+w=38 v=8-w

2 2 1.2 2

v rw? =442 Ve =32-w

(8-w)* =32-w? = 6416w +w? =32-w? =
= 2w% —16w+32=0=>w?-8w+16=0
w=4

v=8-4

-4

<

Resposta da questao 7:

Errata: No enunciado, ele pedia A=B. Leia-se A+B, como segue na resolu¢do abaixo e também na resolugdo em video.

|A+B|=8J3m
|A-B|5|B-A|=8m

Observe a figura a seguir:

—

A
A+B
-B
B-A R A-B A

Resposta da questdo 8:

(B]
Pela Lei dos Cossenos, temos
Ez :E2+§2—2~Eo%~cosAI§C:>
AC” =42 162 -2.4.6.c0S60° =
AC=2V7 =
AC =5,3cm.

Resposta da questao 9:
Aplicando a lei dos cossenos no triangulo abaixo, obtemos a distancia x entre o navio A e o navio B:

B 8 km

x? =52 +8%2 -2.5.8.c0s60°
X2 :25+64—Z.40%
x% =49

X =7km



Resposta da questdo 10:
Sendo X a distancia procurada, pela lei dos cossenos, obtemos:
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30°
Je e M
16 m

x? =162 +10° —2.16-10-c0s30°

x2 :256+100—320.%

X =+/84
SoX = ZJ?l cm



